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Материя во Вселенной представлена темной энергией – 65-70 %, темной материей – 25 %, обычным барионным веществом – 5 %, на долю звезд приходится – 0,5 %, на долю нейтрино – 0,3-3,0 % [Рубаков, 2005]. Возможно открытие и новых типов энергии и материи.…   
Элементарная частица – собирательный термин, относящийся к микрообъектам в субъядерном масштабе. Понятие – элементарные частицы основывается на факте дискретного строения вещества. Элементарные частицы являются первичными фундаментальными частицами. Открыты сотни элементарных частиц. 
Адроны (состоят из кварков) – это мезоны и барионы. К барионам относятся протоны и нейтроны. Адроны и лептоны (последние – это электроны – e, мюоны – µ, тау-лептоны – τ и нейтрино – νe, νµ, ντ) образуют вещество. Кроме этого существуют калибровочные бозоны, промежуточные векторные бозоны, фотоны, глюоны, гравитоны (?) и т. п. и т. д. [Рубаков, 2005; http://elementy.ru/lib/25560/25565]. В Стандартной Модели Вселенной должен  присутствовать Хиггсовский бозон [http://ru.wikipedia.org/wiki/Бозон_Хиггса; http://elementy.ru/LHC/LHC/tasks/higgs].

Темная материя участвует в гравитационных взаимодействиях, как обычное вещество, способна собираться в сгустки, ответственна за быстрое вращение галактик и галактических скоплений [Wiggins, Wynn, http://www.ligis.ru/librari_2/086.htm].

Темная энергия равномерно разлита во Вселенной, с ее антитяготением способна частично или даже полностью «компенсировать» тяготение темной материи и обычного вещества. Темная энергия может обладать специальным свойством – отрицательным давлением. Темная энергия вызывает ускоряющееся расширение Вселенной [Wiggins, Wynn,  http://www.ligis.ru/librari_2/086.htm]. Вероятно, диаметрально противоположные свойства темной материи и темной энергии обеспечивают реализацию способностей барионной материи к самоорганизации. 
Гравитационное поле, в неравновесных условиях, возможно, влияет и участвует в отборе конфигурации объекта… [Пригожин, Стенгерс, 2008,  с. 144].
В устройстве Вселенной отмечается регулярность, повторяемость и периодичность: сверхскопления галактик – филаменты и огромные пустоты, где практически нет галактик – войды складываются в некое подобие ячеистой структуры, с определенной периодичностью. Просматривается характерный масштаб в 100-150 мегапарсек. Ячеистая структура с ее квазипериодичностью – феномен самого крупного космического масштаба [Эйнасто, 1974; 1997]. 
   Цель работы – выявить общие закономерности, лежащие в основе физической и физико-химической дифференциации  первичного космического вещества – первичной смеси изотопов химических элементов системы их образования с позиции периодического закона, основных положений квантовой механики.… Исходили из представления, что самоорганизация материи происходит только с помощью «слепых» сил физики. Не существует ничего сверхъестественного, никакой «жизненной силы», конкурирующей с фундаментальными физическими силами. Природа в самоорганизации живого «использует законы физики и ничего кроме законов физики» … «единственный «часовщик» в природе – слепые силы физики, хотя и очень специфически работающие здесь» [Dawkins, 1986; http://lib.rus.ec/b/153786/read#t1].
За модель исследования взята Солнечная система, которая состоит из плазмы, нелетучего и летучего вещества.
Плотность плазмы на поверхности Солнца: 2,07  ·  10-7 г/см3 = 0,00016 плотности воздуха. Химический состав на поверхности: 70 % водорода (H), 28 % гелия (He), 2 % остальных элементов (C, N, O, ...)  по массе [http://www.tesis.lebedev.ru/sun_vocabulary.html?topic=8&news_id=920]. Масса Солнца  равна 99,87 % всей массы Солнечной системы …. Агрегатное и фазовое состояние вещества Солнечной системы определяется процессами фракционирования, которые касаются и атомного и изотопного состава [Виноградов, БСЭ;  http://dic.academic.ru]. 
Нелетучее вещество Солнечной системы – это 4 планеты земной группы (Меркурий, Венера, Земля и Марс), их спутники, Главный пояс  астероидов, протопланеты (Цецера, Веста, Паллада…), метеориты, каменные, железные… [Снытников, 2006; http://physics03.narod.ru/Interes/Newsp/142nsp.htm].
Летучее вещество Солнечной системы – Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун, (Плутон), кометы, кентавры и транснептуновые объекты: пояс Койпера – общее число объектов в котором оценивается в десятки и сотни тысяч [http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/26/EightTNOs_ru.pnghttp://www.krugosvet.ru/enc/nauka_i_tehnika/astronomiya/SOLNECHNAYA_SISTEMA.htmlhttp://kosmos19.narod.ru/;http://ru.wikipedia.org/wiki/Солнечная_система].  
К летучему веществу Э. М. Галимов относит соединения углерода, азота, серы, воду, которые легко испаряются при прогреве до температуры 100-200○C. При температурах 300-500○C, в условиях низких давлений летучесть свойственна элементам, входящим в состав твердых веществ [Галимов,  2005; http://ziv.telescopes.ru/rubric/astronomy/index.html?pub=9 Текстовая копия http://hghltd.yandex.net/yandbtm?qtree=9pTRwtpWXFsVl%2B%2BKihbVkECdOuix7gcDfyC0bdZfPa9mfoJa2fFx].
В 1920-25 годах была создана теория ионизации атомов (М. Саха) и применена к истолкованию звездных спектров и изучению атмосфер звезд – Г. Рассел, А. Милн, С. Пейн-Гапошкина [www.portalus.ru]. По С. Пейн в звездных атмосферах с температурой 5000-25000˚C наблюдаются ионы и сильно ионизированные атомы, по Г. Н. Рёсселу  в  низких звездных температурах 1800-4000˚C наблюдаются атомы, слабо ионизированные молекулы, по И. Ноддак  в земной коре до глубины 20 км при температурах 0-1800˚C наблюдаются соединения ионов или атомов – молекулы [Ферсман, 1955, Т. III. С. 381; Тяпкин, http://bourabai.kz/tyapkin/noddack.htm].
Изучались корреляционные связи между 20 космохимическими, геохимическими, биогеохимическими объектами, живым веществом, «стандартным» человеком, системами, органами, тканями, белками плазмы крови,  процессами поступления химических элементов в организм, выведения из организма (Тб). При корреляционном анализе учитывалась принадлежность химических элементов к  s-, p-, d-,  f-семействам. 

Найдена Главная последовательность дифференциации первичного космического вещества: с учетом максимальной величины и степени значимости коэффициентов корреляции, изучаемые объекты можно представить в виде следующей «генетической»  последовательности: космическая распространенность хими​ческих элементов (которая в той или иной степени характеризует элементарный состав системы их образования) → метеориты-хондриты –  Земной шар → земная кора – океаническая вода → живое вещество – человек [Соков, 2008]. 
Найдено, в самоорганизации первичной смеси химических элементов определяющую роль играют следующие данные: 
1) абсолютные количества и набор химических элементов; 
2) четность (или нечетность) протонов… в ядрах атомов; 
3) периодический характер формирования электронных орбит… 
Последнее, в дифференциации и самоорганизации первичной смеси ядер является аттрактором и определяет периодический, фрактальный характер показателей химического элементарного состава объектов, процессов, явлений. 
Обнаружен новый класс констант химических элементов (схема 1): слайды –  показатели содержания химических элементов, % от материнской системы – ось ординат, на оси абсцисс – атомный номер, Z. Основные космохимические, геохимические,  биологические константы химических элементов представлены на схеме 1 в следующем порядке: образцы лунного грунта (1), земной коры (2),   всасывание из желудочно-кишечного тракта (3), связывание белками плазмы крови (4), содержание в почках (5), печени (6), скелете (7), выведение из организма (8), токсичность (9), водопотребление (10). На схеме 1 представлены три типа фракталов, в основе которых лежит квантовый принцип упорядочивания. Первый тип фракталов представлен  на рисунках 1, 2, где показаны процессы, ответственные за формирование лунной и земной   коры [Соков, 2009В],    второй тип фракталов  характеризует показатели обмена химических элементов в организме человека – рисунки 3, 4, 5, 6, 7, 8 [Соков, 1998; 1999; 1999А; 1999Б; 2006; 2008; 2009; 2009А; 2009Б]. Третий тип фракталов характеризует свойства и  явления живой     материи:      рисунок  9 – 
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Схема 1.  Квантовые фракталы самоорганизации нелетучего космического вещества
периодические  изменения  токсичности катионов металлов (LD50) [Bienvenu, et col., 1963] и рисунок 10 – объем выпиваемой воды, в зависимости от количества растворенной в ней соли [Можаев, 1971].
Найденные закономерности можно представить, как и физические, физико-химические, химические константы (фракталы четвертого типа) химических элементов при усредненном главном квантовом числе n и по развернутому орбитальному квантовому числу l в виде периодических кривых (геометрических усложняющихся  фракталов – схема 1). Каждый фрагмент любого типа фрактала по Z слева направо имеет одну и туже размерность: определенное количество химических элементов – 2, 8, 8, 18, 18, 32, 32, 50, 50,…, что соответствует распределению электронов по полностью заселенным слоям в оболочке многоэлектронного атома, согласно теории самосогласованного поля Хартри-Фока, а не идеализированного: 2, 8, 18, 32, 50 по Э. Шредингеру [Кораблева, Корольков, 2005, с. 37]. В представленных на схеме 1 фракталах четко соблюдается правило последовательного заполнения (n+l)-групп [Кораблева, Корольков, 2005, с. 35-50]. Ключевым понятием в теории фракталов является симметричное, в масштабной инвариантности самоподобие.  Квантово-волновые фракталы (схема 1) отличаются от «обычных» фракталов квантовой размерностью [(n+l)-группы или (n+l↑, n↑)]. Отличие фрактала от фрактала (в том числе рисунки 1-10) в количественных характеристиках и направленности показателей, характеризующих поведение s-, p-, d-, f-блоков  и внутри этих блоков изотопов химических элементов в динамических и биологических динамических системах. На всех фракталах присутствует феномен четно-нечетности химических элементов (Оддо-Гаркинса).
Перечисленные объекты, процессы, явления являются квантовыми (волновыми) макро- и микрообъектами, процессами, явлениями…, то есть,  периодичность является фундаментальным свойством и проявляет себя на всех уровнях организации доступной наблюдению материи. 

По-видимому, традиционные представления о периодичности… охватывают только около 100 элементов, а Периодический закон в классической форме является лишь составной частью существующего более общего принципа организации материи, куда таблица Д. И. Менделеева включается как составная часть [Кораблева, Корольков, 2005, с. 68-70]. 

Основные   биологические  константы химических элементов можно ориентировочно представить при усредненном главном квантовом числе n и по развернутому орбитальному числу l в виде рядов – квантовых волновых функций (схема 1). 
Всасывается из желудочно-кишечного тракта и легких: s-блок IA > IIA > d-блок IIIБ > f-блок < d-блок IVБ < VБ  VIБ < VIIБ < VIIIБ = IIБ = IБ < p-блок IIIА < IVА < VА < VIА < VIIА = VIIIА (рисунок 3).
Связано белками плазмы крови: s-блок IА  < IIА < d-блок IIIБ < f-блок > d-блок IVБ < VБ < VIБ < VIIБ < VIIIБ = IБ  IIБ >  p-блок IVБ = VА = VIА > VIIА > VIIIА (рисунок 4). 
Содержится в почках: s-блок  IА > IIА  < d-блок IIIБ –  f-блок –  d-блок IVБ < VБ < VIБ < VIIБ < VIIIБ (рисунок 5).

Содержится в печени: s-блок  IА > IIА  < d-блок IIIБ – f-блок – d-блок IVБ < VБ < VIБ < VIIБ < VIIIБ (рисунок 6).
Содержится в скелете: s-блок  IА < IIА  d-блок IIIБ < f-блок > d-блок IV > VБ > VIБ > VIIБ < VIII < IБ < IIБ (рисунок 7).
Выводится из организма: s-блок IА  < IIА  < d-блок IIIБ < f-блок > d-блок IVБ > VБ  VIБ > VIIБ < VIIIБ <  IБ < IIБ (рисунок 8). 

Аналогичные   результаты      получены для космической    распространенности   химических   элементов, всасывания из легких, ультрафильтрации и фильтрации в клубочках почек.… [Соков, 1999; 2006; 2008; 2009В].  

В неживой материи самоорганизация происходит с помощью одноразового отбора, в живом действует нарастающий отбор [Докинз, 1986, http://lib.rus.ec/b/153786/read#t1]. Из простого, появляется сложное на основе принципа упорядочивания. «Упорядочение – это нарастающая степень несвободности поведения» [Галимов, 2007]. В основе самоорганизации лежит квантовый механизм упорядочивания. Представленные в ячейках периодической системы совокупности изотопов химических элементов, обладают разнообразными информационными дискретными свойствами – ядерным и ядерно-электронным кодом: четный или нечетный номер ячейки – четное или нечетное количество протонов (и электронов, нейтронов) в ядре, количество протонов, электронов (и нейтронов). Соотношение элементарных частиц барионной материи определяется квантовыми числами: основным – n (K, L, M, N, O, P, Q,…), побочным – l (s-, p-, d-, f-,…), магнитным – m, спиновым – s.  Прочитать показатели информационных характеристик барионной материи можно однозначно, без половинчатых и промежуточных значений, без компромиссов. 
Впервые предложил рассматривать периодическую систему как матрицу С. А. Щукарев в 1970 году.  Таблица Д. И. Менделеева является упорядоченным множеством и представляет собой суперматрице-образную упорядоченную форму. Элемент суперматрицы при этом сам может отвечать бесконечно-мерной матрице.… Под суперматрицей понимают матрицу, элементы которой являются тоже матрицами [Щукарев, 1970, с. 10]. 
Каждое ядро атома является матрицей, все известные ядра являются базовой физической мультиматрицей. Каждый изотоп (и совокупность изотопов химических элементов, представляющая химический элемент), является матрицей, вся смесь (ячейки химических элементов в таблице Д. И. Менделеева, на 07.04.2010 их уже 118) – физико-химической мультиматрицей, состоящей из большого количества ячеек – «памяти». 

Информационные дискретные свойства в мультиматрицах создаются в момент их образования. Механизмы образования изотопов химических элементов неразрывно связаны с механизмами происхождения и эволюции звезд, галактик, Вселенной [Устинова, 2002; Линде, 2007; http://elementy.ru/lib/430484]. Переписать индивидуальные информационные характеристики материи можно только с помощью ядерных реакций, естественных и искусственных. Существуют различные формы (способы) записи информации: аналоговая, цифровая. … Способы записи информации во  Вселенной в физической (полевой, ядерной…) и физико-химической (атомы, ионы, химические соединения – соли, молекулы…) мультиматрицах цифровые. Поля костной и живой материи также дискретны: электромагнитное, гравитационное, сильное, слабое взаимодействия и могут быть определенным образом информационно организованы (например, как теле- и радиосигналы…).  Особенность цифровой информации заключается в том, что ее базовые элементы всегда находятся  в однозначном дискретном состоянии. 
Грегори Мендель в 19-м столетии обнаружил основы передачи информации в живом, которая оказалась цифровой генетической физико-химической, химической технологией. Информация в геноме имеет не ядерно-электронный, а химический характер. Дискретные информационные химические единицы (мононуклеотиды) в геноме состоят  из физических – барионных информационных единиц материи, то есть, собраны  из элементов барионной мультиматрицы, которая, в свою очередь,  имеет свой код самопрочтения. Дискретными химическими информационными единицами ДНК являются пуриновые (аденин и гуанин) и пиримидиновые (цитозин и тимин) основания.  Дискретными химическими информационными единицами РНК являются пуриновые  (аденин и гуанин) и пиримидиновые (цитозин и урацил, вместо тимина) основания [http://bannikov.narod.ru/nukleotid.html].

 РНК представляет собой в отличие от ДНК однонитевую молекулу. По выполнению функций выделяют несколько видов РНК. Информационная РНК (и-РНК) ~ 0,5-1 % от общего содержания РНК клетки. Транспортная РНК (т-РНК) – 10 %. Рибосомная РНК (р-РНК) ~ 90 %. … Все виды РНК синтезируются на ДНК, которая служит своего рода матрицей [http://bannikov.narod.ru/nukleotid.html; http://genomical.ru/dvoinaya-spiral-dnk].

В молекуле ДНК с помощью биологического, химического кода зашифрована последовательность аминокислот в белках. ДНК выполняет следующие функции: хранение наследственной информации; передача наследственного материала; реализация наследственной информации в процессе синтеза белка.

Процедуру транскрипции→трансляции обеспечивает знаменитый трёхбуквенный «генетический код», теоретически вычисленный Г. А. Гамовым [http://physics.kgsu.ru/astronomia/NV/Gamov.htm]. 

Информация в геноме, как и в барионной материи, записана в ROM (Read Only Memory) и расшифровывается, только как «читаемая память». Она «прожжена» раз и навсегда при создании генома, при зачатии. Цифровая информация в геноме, в ДНК может перезаписываться в естественных условиях только один раз. А прочитана эта информация может быть любое количество раз в течение жизни биологической динамической системы [Докинз,   1986]. «Переход от одних единиц к другим приводит к новому понятию материи. Материя становится «активной»: она порождает необратимые процессы, а необратимые процессы организуют материю» [Пригожин, Стенгерс, 2008,  с. 13]. Барионная материя (как, вероятно, и все, что есть во Вселенной) – изотопы химических элементов – физико-химическая мультиматрица, как и звезды, рождается, живет и умирает в нейтронных звездах, черных дырах, чтобы вновь возродиться  из нейтронного вещества, плазмы …, на качественно новом уровне. Изотопы химических элементов обладают радиоактивностью, причем  максимально технически возможный определенный период полураспада изотопов химических элементов равен примерно 1017 лет [Гайсинский, Адлов, 1968]. «В ходе предпринятых в последнее время попыток построить единую теорию элементарных частиц высказывалась гипотеза о том, что все элементарные частицы материи, включая протон, нестабильны (правда время жизни протона достигает колоссальной величины – 1030 лет)» [Пригожин, Стенгерс, 2008,  с. 196]. Геном, как и барионная материя, не вечен как в биологическом, так и геологическом плане. «Сроки жизни ДНК-сообщений (плюс-минус несколько мутаций) измеряются миллионами и сотням миллионов лет; или, другими словами, от 10000 сроков жизни индивидуумов, до триллиона. Каждый индивидуальный организм должен рассматриваться как временное транспортное средство, в котором ДНК-сообщения проводят крошечную долю своих геологических сроков жизни.…» [Докинз,   1986, http://lib.rus.ec/b/153786/read#t1]. 

Итак, базовые цифровые  информационные программы многоуровневой организации материи во Вселенной – мультиматрицы: поля, элементарные частицы, ядра, атомы  (полевая, физико-химическая / химическая, в виде различных химических соединений, молекул) и суперматрица – геном, записанные в ROM не являются вечными. Любые информационные единицы материи, как и сама материя, изменяются, эволюционируют, усложняясь. То есть, живое вещество является всего лишь одним из этапов (или уровней) самоорганизации материи. Следующий уровень самоорганизации материи вытекает из третьей физической, квантово-полевой картины мира – третьей парадигмы [Бочкарева, 2007, с. 186] и будет, вероятно,  мультиуровневый – информационный.…

По аналогии с компьютерной памятью информация может быть записана не только в ROM, но и в RAM (Random Access Memory) [Докинз, 1986]. Информация в RAM может читаться многократно, но может, в отличие от записи информации в ROM, перезаписываться и сохраняться, и не сохраняться. В живом это вся условно-рефлекторная деятельность, жизнедеятельность на основе обратной афферентации П. К. Анохина [1935; 1973], мышление, память,…, с помощью которых осуществляется адаптация, акклиматизация, обучение и т. п., и т. д. 
Существуют «островки порядка в море хаоса» [Розенберг, Саксонов, 2009]. Этими островками порядка могут быть и  единицы порядка (информационные единицы материи, обладающие программой самоорганизации), в которых есть код самоорганизации. Такими островками порядка, «в море хаоса», являются поля, элементарные частицы, изотопы химических элементов (или их комбинации в виде изотопов химических элементов и различные сочетания изотопов химических элементов, полей…) – базовые информационные единицы материи. 
Матрица – это первопричина, первоисточник. Существуют различные типы матриц: первичные естественные активные (полевая, ядерная, ядерно-электронная…с кодом, программой самоорганизации); вторичные естественные природные активные (геном, минералы – кристаллы, кристаллоиды, глины, …, сталагмиты, сталактиты…); вторичные искусственные активные робототехнические информационно-аналитические системы; вторичные искусственные пассивные (код, программа прочтения, трансляции и реализации лежит вне матрицы, в головах людей, в биокомпьютерах – это матричные инструменты: все электронные цифровые передающие, обрабатывающие, принимающие информацию устройства, математические матрицы, алфавиты, иероглифы, знаки дорожного движения, картины, рисунки, графики, скульптуры, наколки на теле, образец, модель, штамп, шаблон, форма, алгоритмы «цветных» революций… и т. д., и т. п.).… В активных матрицах код самопрочтения является их неотъемлемой  частью.
В самоорганизации открытых систем есть инструменты и процессы: первичные – обязательные (стрела времени, необратимость, нелинейность, дивергенция, конвергенция, диссипация, энтропия, флуктуация, бифуркация, аттракторы, фракталы, … отвечающие за чередование состояний материи: порядок→хаос→порядок→хаос…) и вторичные – проявляющиеся в отдельных случаях самоорганизации (катастрофы, мутации, кооперативные эффекты, джокер, гомеостаз, адаптация, реакция Белоусова, шестиугольные ячейки Бенара, вихри Тейлора, обратная связь: отрицательная, положительная,  … и т. д., и т. п.) [Лоренц, 1972. http://www.lenta.ru/articles/2008/04/18/lorenz/ Ласло, http://spkurdyumov.narod.ru/laslo77.htm; Виноградов, 1990; Хакен, 1980; Хокинг, 1990; http://www.chronos.msu.ru/TERMS/razumovsky_divergencia.html; Пригожин,  Стенгерс, 2008].
Материя, помимо инструментов и процессов, снабжена механизмами самоорганизации – мультиматрицами: первичным, естественным  кодом, планом, программой самопрочтения, самопрограммирования, самопознания. Алгоритм самопрочтения и, естественно, результат… целиком и полностью зависит от типа мультиматрицы, определяется условиями внешней среды, то есть взаимоотношением мультиматриц. Материи присуща направленная избирательность и изменчивость материально-информационно-энергетических взаимодействий, приводящих к иерархическому структурированию вещества, энергии, информации: энергетически-конфигурационной, структурно-информационной и т. п. [Соков, 2006; 2008]. 
Таким образом, материя – это матрица матриц – мульти-мультиматрица, обладает способностью к самоорганизации и созданию мультиматриц, суперматриц и матричных структур 1го, 2го, 3го и т. п. порядка. Это ячеистая структура Вселенной, различные типы галактик, галактические и внегалактические объекты, звезды, протозвездные и протопланетные образования, летучая и нелетучая фазы материи,  планеты, сферы планет, в том числе  минералы – кристаллы, кристаллоподобные структуры, белки, ДНК, РНК, геномы… и т. п., и т. д. Найденное мультиматричное квантово-волновое упорядочение костного и живого вещества – фрактальное, плоско-геометрическое описание (схема 1) или объемные трехмерные, в 4-х мерном пространстве А. Пуанкаре объекты: строение, структура, свойства, явления, процессы обмена (метаболизма) барионной материи указывает как на механизмы, процессы, так и на инструменты самоорганизации. Например, изотопы химических элементов, постоянно циркулирующие в плазме крови, имеют квантовую размерность взаимодействия с белками (n+l↑, n↑), в прямом смысле слова являются внешними (барионные «инструменты внешней среды»…) независимыми, первичными квантовыми управляющими и контролерами генома в режиме on line…[Соков, 2009]. Пусковым  механизмом, запускающим экспрессию генов, определяющих какой белок должен синтезироваться,  являются качественные квантовые характеристики (n+l), количество, уровень М-металлов (и A-элементов) в крови, внеклеточной и внутриклеточной жидкости… [Риш, 2003;  Северин, ред.,  2007, с. 191]. Происхождение  и функционирование живого в нелетучей фазе вещества Солнечной системы может быть объяснено взаимодействием и взаимозависимостью первичных и вторичных естественных, природных активных матричных механизмов. 
Итак, корпускулярно-волновой дуализм материи микроуровня проявляется в самоорганизации нелетучего вещества Солнечной системы волновыми квантовыми фракталами макроуровня. 
Инициативная работа, выполнена в 1965-1974 годах, перезаписана в апреле – мае 2010 года.
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Резюме. Самоорганизация материи запрограммирована в естественных, активных мультиматрицах космоса, в полевой, ядерной, атомарной  (физической и химической) формах и реализуется в иерархии разных  энергетически-информационных и структурно-конфигурационных объектах. Представлен новый, квантовый волновой тип фракталов.
The summary. The self-organizing of a matter is programmed in natural, active multimatrixes of space, in field, nuclear, atomic (physical and chemical) forms and is realized in hierarchy different power-information and structural-configuration objects. The new, quantum wave type of fractals is submitted.
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