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Нелетучее вещество Солнечной системы представлено  Главным поясом  астероидов, протопланетами (Цецера, Веста, Паллада…), планетами земной группы… [http://physics03.narod.ru/Interes/Newsp/142nsp.htm].
Согласно существующим теориям, планеты Солнечной системы появились из газопылевого диска, оставшегося после формирования Солнца. Первыми образовались газовые гиганты, а каменные планеты, то есть Марс, Земля, Венера,  Меркурий появились позже. Формирование последних проходило в несколько этапов: сначала появилось большое количество протопланет, которые начали объединяться. Протопланеты и первичный нелетучий материал Солнечной системы находится в Главном поясе астероидов между Марсом и Юпитером. Согласно одной из теорий, Главный пояс астероидов содержит материал, оставшийся после формирования Солнечной системы [http://physics03.narod.ru/Interes/Newsp/142nsp.htm; Снытников,  2006]. Протопланеты и пояс астероидов могут нести большое количество информации о ранних стадиях формирования планет Марс, Земля, Венера и Меркурий. В связи с этим  были проведены сравнительные исследования между космической распространенностью и  химическим элементарным составом  метеоритов-хондритов, между химическим элементарным составом метеоритов-хондритов и Земным шаром, земной корой, океанической водой, живым веществом… Найдена результативная ветвь каскада бифуркаций нелетучего барионного вещества в виде Главной последовательности [Соков, 2008].
Целью настоящей работы является изучение соотношения и последовательности формирования химического элементарного состава из первичного нелетучего материала Солнечной системы (метеоритов) геосфер планеты Земля (земная кора, океаническая вода), живого вещества, человека…
В работе использованы следующие литературные и справочные данные по биологическим, геохимическим и космохимическим объектам:
1. Средний элементарный состав метеоритов-хондритов по Козловской С. В., Левину Б. Ю., атом на 10б атомов Si и в вес % (Ферсман, 1952-1960);
2.  Элементарный состав океанической воды по Гольдбергу Э. Д., сверенный с данными Свердрука, Виноградова А. П., вес %  (Щербина, 1972);
3.  Элементарный состав земной коры, данные Виноградова А. П. с дополнени​ем данных по Ведеполю К. Г., вес %  (Вернадский, 1967; Щербина, 1972);
4.  Элементарный состав живого вещества, вес % (Виноградов, 1932;1933);
5.  Элементарный состав  человека, вес % (Рекомендации…, 1961).

Результаты анализа представлены на рисунках 1-4. На рисунке 1 дано соотношение химического элементарного состава земной коры, океанической воды, живого вещества, «стандартного» человека с химическим элементарным составом первичного нелетучего материала Солнечной системы (метеоритов). Как видно, соотношение химического элементарного состава земной коры, океанической воды, живого вещества описывается пучком прямых линий с углом наклона ~ 35-50◦. Соотношение между содержанием химических элементов в земной коре и «стандартном» человеке с содержанием их в метеоритах описывается примерно одной и той же прямой с углом наклона ~ 45◦, различия незначительные.
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Рисунок 1. Соотношение химического элементарного состава земной коры (1, 1´), океанической воды (2), живого вещества (3), «стандартного» человека (4) с химическим элементарным составом метеоритов, вес %.
То есть содержание химических элементов разной количественной распространенности уменьшается прямо пропорционально, в соотношении ~ 1:1 в земной коре и «стандартном» человеке, так же, как и в метеоритах. Химический элементарный состав живого вещества по отношению к химическому элементарному составу метеоритов содержит больше те химические элементы, кларки которых выше, а в океанической воде – наоборот. На рисунке 2 представлено соотношение химического элементарного состава океанической воды, живого вещества, «стандартного» человека с химическим элементарным составом земной коры и уравнения для расчета взаимозависимых величин. Интересна сама последовательность изменения угла наклона, который характеризует уменьшение отношения кларков, абсолютная величина которых больше, к кларкам, величина которых незначительна: земная кора→ «стандартный» человек →живое вещество→океаническая вода (рисунок 2). 
На рисунках 3 и 4 представлены соотношения химического элементарного состава «стандартного» человека и живого вещества и уравнения для расчета взаимозависимых величин. Если происхождение живого связано с химическими элементами (и их соединениями) океанической воды, то эволюция живого и
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Рисунок 2. Соотношение химического элементарного состава океанической воды (1), живого вещества (2), «стандартного» человека (3) с химическим элементарным составом земной коры, вес %.
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Рисунок 3. Соотношение химического элементарного состава живого вещества (1, 1´), «стандартного» человека (2, 2´) с химическим элементарным составом океанической воды, вес %. 
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Рисунок 4. Соотношение химического элементарного состава живого вещества и «стандартного» человека, вес %.
появление человека напрямую зависит от химического элементарного состава земной коры. «Выход» живого вещества из воды способствовал формированию новых металлоферментных систем, резко ускорил возможности эволюционного процесса. Последующая эволюция живого вещества происходит за счет усложнения и совершенствования аппаратов обмена веществ, которые требуют для своего функционирования в больших количествах более сложно организованные химические элементы «с их многолопастными орбитальными облаками, магнитными и электрическими моментами» (Щукарев, 1971, цит. по Ковальский, 1974). А, как известно, они содержатся в земной коре (Земном шаре) в больших количествах, чем в океанической воде. Самоорганизация и эволюция биологических систем и человека происходит за счет дополнительного привлечения, по сравнению с химическим элементарным составом океанической воды и живого вещества в метаболические цепи человека  d- и f-элементов. 
Итак, жизнь «создастся как бы сама собой. Закономерно. И даже неотвратимо. Было бы вещество, а существо появится» (Фонотов, 05-06-02 http://www.chrab.chel.su/archive/05-06-02/5/A129411.DOC.html). Суперматрица живого (генетический код живого планеты Земля) самоорганизована и приспособлена к функционированию при определенном наборе и количественном соотношении нелетучего барионного вещества планеты Земля. 
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Резюме. Суперматрица живого (генетический код живого планеты Земля) самоорганизована и приспособлена к функционированию при определенном наборе и количественном соотношении нелетучего барионного вещества планеты Земля. 
The summary. The supermatrix alive (genetic code of an alive planet the Earth) self-organising also is adapted to functioning at the certain set and quantitative parity not flying  barion of substance of a planet the Earth.
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