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Введение 

Синергетический синдром профессионализма
(предисловие научного руководителя X юбилейной
международной научной конференции)

Бочкарев А.И.

SYNERGETIC SYNDROME OF PROFESSIONALISM

(foreword of scientific supervisor of X anniversary
international scientific conference)

Bochkarev A.I.

На очередную, X юбилейную международную научную конференцию «Синергетика природных, технических и социально-экономических систем» и I международную молодежную научную школу «Формирование культуры инновационной деятельности и профессионализма молодежи» представлены 49 статей, от 100 участников из городов: Москва, Самара, Тольятти, Нью-Йорк, Челябинск и др. 
Впервые конференция работала в формате совмещения с I Международной молодежной научной школой, для которой организованы мастер-классы ведущих ученых, конкурсы проектов среди творческой молодежи. 

Оргкомитетом конференции рассмотрены статьи, инновационные проекты молодежи по направлениям работы конференции, а также в рамках:
• Конкурса инновационных молодежных проектов «Культура инновационной деятельности – детерминанта формирования профессионализма молодежи»;

• Мастер-классов ведущих ученых:
– «Синергетика науки, техники и высоких технологий»; 
– «Социотехническое проектирование–атрибут профессионализма»; 
– «Культура инновационной деятельности основа профессионализма»; 
– «Иннновационно-образовательная среда в становлении профессионализма молодежи»; 
– «Инновационное мышление – регулятор инновационной деятельности молодежи»;

– «Социокультурные аспекты англосаксонской модели предпринимательства»; 

– «Формирование профессионализма специалиста экологического туризма» и др.

Активные молодые участники конференции, студенты, магистранты, аспиранты, представивщие инновационные проекты отмечены дипломами и грамотами. 

Конференция стала традиционной и популярной как в нашей стране, так и за рубежом в силу важности синергетических процессов, происходящих в сферах по обозначенным направлениям синергетики: природных и антропогенных; современной техники и высоких технологий; социально-экономических систем; инновационной культуры.
Конференции проходила в очном режиме.
Сборники статей конференции «Синергетика природных, технических и социально-экономических систем» включены в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ).

Материалы сборника размещены на сайте университета (поиск в Интернете: www.tolgas.ru → Институты и факультеты → Кафедры → кафедра «Современное естествознание» → международная научная конференция «Синергетика природных, технических и социально-экономических систем» → год выпуска сборника).

Тринадцатилетняя история организации международной конференции на базе Поволжского государственного университета сервиса под столь приятягательным брендом вполне оправдала себя. Авторы сборников конференциий за истекший период представляли результаты своих научных исследований в русле различных научных школ, которые реализовались в виде кандидатских и докторских диссертаций, выпуском монографий, учебников и учебных пособий, патентов и др.

Фактически конференция олицетворяла собой синергетический синдром профессионализма молодых и зрелых светлых на голову ученых, для которых синергетическая парадигма не дань моды, а способ мышления, инновационной деятельности в сферах, обозначенных конференцией.
Не принижая заслуг и вклада всех участников 10-ти международных научных конференций, отметим лишь наиболее активных, оставивших заметный след и сделавших настоящую конференцию популярной и востребованной как в России, так и зарубежом, руководители научных школ:

1. Бердников ВладимирАлексеевич д.э.н., профессор (Самара).
2. Ботов Николай Гаврилович профессор. Американский геофизический союз США (Нью-Йорк).
3. Бочкарев Александр Иванович д-р пед.- наук, профессор (Тольятти).

4. Волов Вячеслав Теодорович д-р экон наук, д-р физ.-мат. наук, д-р пед. наук, д-р соц. наук, профессор. (Самара).

5. Еськов Валерий Матвеевич д-р физ.- мат наук, д-р биол. наук, профессор (Сургут).

6. Михелькевич Валентин Николаевич засл. деятель науки и техники РФ, 
д-р техн. наук, профессор (Самара).

7. Розенберг Геннадий Самуилович засл. деят науки РФ, чл. корр. РАН, 
д-р биол. наук, профессор, директор ИЭВБ, засл. деят науки РФ (Тольятти).
8. Саксонов Сергей Владимирович засл. деят науки РФ, д-р биол. наук, профессор, зам. директора ИЭВБ.

9. Соков Лев Андреевич д.м.н., профессор (Челябинск).

10.  Субетто Александр Иванович засл. деятель науки РФ, д-р экон. наук, д-р филос. наук, профессор (Санкт–Петербург).
11.  Чекмарев Василий Владимирович засл. деятель науки РФ, чл.-корр. РАО, д.э.н., профессор (Кострома).

Оргкомитет желает юбилейной научной конференции успешной работы, а всем Вам – ее участникам – новых творческих успехов и благополучия.
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НАправление 1.

Синергетика природных и антропогенных систем
DIRECTION 1
SYNERGY of natural and human systems
САМООРГАНИЗАЦИЯ ЖИЗНИ

Соков Л.А., г. Челябинск,
levsokov@yandex.ru
SELF-ORGANISATION OF LIFE

Sokov L.A., Chelyabinsk

levsokov@yandex.ru
«Твари Земли являются созданием сложного космического процесса»...

В.И. Вернадский

А. САМООРГАНИЗАЦИЯ ЖИВОГО. Водные растворы имеют одни и те же законы. Поэтому общие показатели океанической воды и плазмы крови: набор химических элементов, их растворимость и взаимодействие с органическими веществами, буферные системы, pH и т.п. … имеют качественно количественные черты сходства. 
Существует большое количество схем происхождения жизни. Практически во всех схемах выделяются одни и те же стадии происхождения и эволюции живого.

Переход от самоорганизации «предбиотического первичного супа», до самосборки генетического кода и появления первой клетки (организма) по задумке исследователей находится между 2 и 3 стадией [Галимов, 2009, с.131, Рис. 3.9]. Самоорганизация в предбиотической стадии происходит как бы сама самой. В фазе хаоса. Однако, как показано ранее автором, протеиноиды (и белки плазмы крови) при своем появлении в водной среде уже имеют жесткую квантово-волновую организацию по главному n и суборбитальному l квантовым числам и записываются графически в виде периодической функции по Z. Взаимодействие химических элементов с органическими веществами океанической (любой) воды, как и с белками плазмы крови, можно ориентировочно по подгруппам периодической системы представить в виде ряда: 

IA<IIA<d-, f-элементы, p-металлы >VIIA>VIIIA подгруппы.
Этот ряд, несомненно, определяет основные механизмы самоорганизации живого [Соков, 2009; 2010; 2012]. Основная масса протеиноидов связывается d-элементами 4-го периода, они более доступны, так как их на порядки больше создается в ядерных реакциях, чем d-элементов 5-7-го периодов.d-Элементы 4-го периода входят в состав большинства металлоферментов.

Оцифровка мононуклеотидов (цепочек нуклеотидов, фрагментов ДНК будущих геномов) в океанической воде происходит уже на первичной квантово- Наши авторы
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